

# 希伯來書 (十七)

## 喇合的信心

妓女喇合因著信，曾和平平的接待探子，就不與那些不順從的人一同滅亡。妓女喇合，本來是住在耶利哥城裡被人所輕看的。那一天是在攻打耶利哥城之前，約書亞派了兩個探子去探察情形，妓女喇合聽說神恩往以色列的百姓，而神是上天下地的神，是最偉大的神，她雖然不認識，但是，聽見這樣的福音，她想要信，因此，她就和平平接待探子，那時，耶利哥王下令搜索他們，如果搜出他們來就要殺掉，妓女喇合不僅把他們藏起來，而且還教他們如何逃脫，喇合就提出一個要求說：當你們攻打耶利哥的時候，請你們留著我的性命，和我父家的性命，這要求也是合理的，這探子就答應他，給他一條紅線作為信物，他說：當我們攻打耶利哥城的時候，你要把這條紅線掛在城牆外面，掛在她家外面，因為妓女喇合的家在

城牆的上面。當她把紅線掛在她家外面，他們一看就不會去殺裡面的人。弟兄姐妹們，在這個將亡的世代裡面，誰有信心掛住這條紅線，誰就蒙得救，這個見證很微弱呀，那麼大一座耶利哥城牆，根本沒有人注意，而且，那麼老遠，怎麼看得見，但是，你放心，神定能看得見她的信心，自從那兩個探子走後，他一定天天把那條紅線掛在外面，因為她不知道什麼時候耶利哥城會被攻下，所以，喇合就每天把她信心的見證放在窗口，弟兄姐妹們！我們每天也應當這樣，當我們等候耶穌基督來的時候，不知道是今天來，還是明天來，所以，今天你不能掉以輕心，若是不來，你明天還是要一樣謹守，每天把你信心的憑據放在外面，每天把信心的見證放在世人中間。這條紅線說到耶穌基督的救贖，也成為他自己救贖的根據，以色列人

攻打耶利哥城的時候，看見這條紅線，就成他自己的信心。

弟兄姐妹們：我還告訴一些你們更稀奇的事，喇合以後就嫁給了撒門，有人說撒門就是當年兩個探子中的一個，我不曉得噢！聖經裡沒講啊！不過從喇合就生出了波阿斯，波阿斯是誰呢！波阿斯是一位大有權勢的人，在路得記中你可以看見，他娶了路得，生了俄備得，俄備得是大衛的祖父。從大衛的後裔中得著了耶穌基督，你說奇妙不奇妙？

弟兄姐妹們：你看見了這些信心見證，是否也會如同希伯來書的作者一樣，講到這裡的時候，不禁地就說：我又何必再說呢？看看（來十一：32）「我又何必再說呢？若要一一細說，基甸、巴拉、參孫、耶弗他、大衛、撒母耳和眾先知的事時候就不夠了。」我勸弟兄姐妹，你們讀聖經讀到這些人物，一定要去讀他們信心的憑據，為什麼這些人有這樣的信心。基甸的信心在那裡？前面我們講過，巴拉的信心在那裡？參孫的信心在那裡？眾先知的信心在那裡？

## 但以理的信心

再看（來十一：33-34）「他們因著信，制伏了

敵國，行了公義得了應許，堵了獅子的口，滅了烈火的猛勢，脫了刀劍的鋒刃，軟弱變為剛強，爭戰顯出勇敢，打退外邦的全軍。」他們因著信，就有行為，就能得勝制服敵國，行公義，得應許，堵了獅子的口，我想你們也知道堵了獅子口的故事指的是誰啊！但以理，但以理在獅子洞裡，神的大能就封住獅子的口，那些要害他性命的人一看，也許獅子吃太飽了，根據以往的經驗就知道，好些人還沒有下到坑中，就被獅子撕裂了，而但以理卻得著保全，為什麼？因他的信心蒙神祝福。

還有，但以理的三個朋友，在烈火洞中遊行，尼布甲尼撒王看見的不是三個人，而是四個人，當中有一個好像人子，好像耶穌基督與他們同行，所以，尼布甲尼撒王就完全順服歸向神。所以，弟兄姐妹們，你看這有多好，如果是演戲的話，真是叫好都來不及了啊！其實，我們每個人，都可以有這樣的能耐，每個人都可以顯出勇敢，打退全軍，不管你的難處有多大，不管你的壓力有多痛苦，只要在信心裡面，仰望那位在信心上為我們創始成終的耶穌基督，你必定得勝，靠耶穌，必得勝！有首詩歌說：祂愛我們，祂救我們，靠耶穌必得勝！弟兄姐妹們！詩歌實在是聖徒們以往經歷的見證。

## 更多的信心見證

（來十一：35-38）「有婦人得自己的死人復活，又有人忍受嚴刑，不肯苟且得釋放，為要得著更美的復活，又有人忍受戲弄，鞭打捆鎖，監禁，各等的磨煉，被石頭打死，被鋸鋸死，受試探，被刀殺，披著綿羊山羊的皮各處奔跑，受窮乏患難苦害，在曠野、山嶺、山洞、地穴，飄流無定，本是世界不配有的人。」這裡的「有婦人得自己的死人復活」我想是指了好多的事情，也許指的耶穌基督行神蹟，在拿因城叫一個寡婦的獨生子死而復活，也可能指著以利沙的時代，書念婦人得著她死去兒子的復活。「又有人忍受嚴刑」，這句話是指耶利米，不肯苟且得釋放，為要得著更美的復活。「被鋸鋸死」是指以賽亞，當以賽亞年老時，已是四朝的元老，在君王面前做先知的事奉，最後，居然沒有逃過被鋸死的命運。雖然這樣死去，他仍是一個有信心的人。這些人受窮乏苦害，在曠野、山嶺、山洞、地穴飄流無定，這些人本是世界不配有的人。弟兄姐妹們，注意，不是他們不好，不配有世界，相反的，是他們太好了，世界不配有他們。世界上不配有好人；世界上不配有這樣有信心的人；世界上不配有這樣剛強有能力，有信心的

人，這些人只配天上才有。

所以，我們中國人說得好，「此曲只應天上有」，因為太好了，人間不配啊！弟兄姐妹們，這裡是真的事情啊！這些人太好了，太好了，好到世界不配有，世界不配，有那裏才配有啊！只有天上有，在耶穌基督的國度裡，才配有這樣的人物啊！在神的家中才配有這樣的見證，哈利路亞，但願憑著我們的信心，成為世界上不配有的人。

弟兄姐妹們，世界不配有，怎麼辦呢？感謝神：這個世界本來就充滿了敗壞、充滿了罪惡，有一天必要滅亡。但是，這些人做了偉大的信心見證，（來十一：39）「這些人都是因信得了美好的證據，卻仍未得著所應許的」。這些人是這樣好，這樣完全，在神的眼中是全然可悅納，可是仍沒有得著所應許的，什麼意思啊？神還在等待，神還在等待。

## 信心完全

（來十一：40）「因為神給我們預備了更美的事，叫他們不與我們同得，就不能完全。」弟兄姐妹們，今天神給我們預備了更美的事情是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也沒有想過的。我們沒有想

過神要救我們，耶穌基督死在十字架上，不僅赦免我們的罪，並洗淨我們一切的不義，更賜給我們永生的應許，今天在地上保守我們，祂與我們同行，要緊的是：神把祂的國度賜給我們，叫我們與祂同掌王權。

掌王權要訓練的，你不要看那些英國的王子，他受的訓練很嚴格的，做君王要有君王的样子，我們這些人都是將來要與神掌權的，現在要學習掌權。我不是說在地上掌權，而是學習讓耶穌基督掌權在我們心裡，將來的永世裡，我們才與祂同掌王權。弟兄姐妹們，今天我們蒙召被選，成為基督徒有極大的功用，神在我們身上有偉大的計劃，不能一一細說，但是，我們要相信，神在永世裡的計劃，是叫基督徒充滿了榮耀，雖然在地上有苦難，但在他裡面卻有平安，雖然在地受逼迫，是因為這是世界，不配擁有屬神的，神允許這些人經歷苦難、逼迫，等候我們得著信心，我們若不是與他們同得，神的工作，神的計劃就不算完全，所以，神在等候我們這個世代。弟兄姐妹們：從希伯來書到現在也有一千九百多年的時間了，神在等候我們這些人，趕快進入信心應許裡面。叫我們走在信心的道路裡面，叫我們能夠得著美的事，哈路亞，到那一天，我們的信心就成全了。弟兄姐妹們

該是慕安德烈寫的。另外一種是就著應用方面來解釋，其主題就是「向前行」，這一類的書也很多。雖然這兩類書都希望在解經上能達成統一，但總沒法設定一個適當的題目，不論怎樣說，總覺得是有點牽強附會。而我個人覺得「向前行」是它的目的，「聖中聖」是它的根據，我們講過，講道的目的是要得著應用，當我們明白一個真理之後，叫他不斷地往前行。

前面我們把希伯來書十一章講完了，看見了這許多信心的見證，現在開始第十二章，這一章也可以說是希伯來書中最重要的一章，因為它不再用許多的例子。在十一章裡引用了很多故事，用這些故事一段一段地說明了信心，到了十二章你就看見，他直接對著希伯來書的讀者，講他心裡要講的話，前面十章到十一章中間，或有一些鼓勵的話語，每講完一段真理就有一點鼓勵，到了希伯來書十二章，已經抓住了看希伯來書的人，內心的注意力，在這裡很直接了當地說一些鼓勵或勸勉的話，有些時候，這些話講到一個地步好像靈裡面被激動，被催逼一般。（來十二：1-2）「我們既有這許多見證人如同雲彩圍著我們，就當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程，仰望為我們信心創始成終的耶穌。所以你他因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱

！我盼望希伯來書十一章給我們信心的激勵，叫我們還沒有信主的人，能夠接受祂的救恩，得著神所應許的，叫我們已經信主的人，更多活在信心的原則裡面，活在神的面前，叫我們一同仰望神的恩典，往前奔走，讓神的旨意完全達到為止，我們與眾聖徒同活，我們是神家裡的人，到那時候，我們一同來稱頌神的恩典，開展一個新的世代——在天上。

## 聖中聖 向前行

希伯來書從第一章到第十章是給我們一些真理上的認識，它只有兩個大點，第一點：耶穌基督是神的兒子，第二點：神已經立祂的兒子耶穌基督做了大祭司。如果把這兩個題目再歸併一下的話，希伯來書的主題只有一個，就是耶穌基督，神的兒子已經被立為按照麥基洗德的等次那樣的大祭司。那麼，為什麼十章之後還有其他的內容呢？因為第十一章，第十二章，十三章才真正是寫希伯來書的動機和目的，簡單說，他的目的是鼓勵神的兒女繼續不斷地往前走。因此對於希伯來書，在解經方面有兩種學說。一種是就著它真理方面解的，希伯來書可以起個名字叫「聖中聖」這一類解經的書很多，其中具有代表性的一本，忍受了十字架的苦難，便坐在神寶座的右邊。」看見他所有講的見證人，他用一句話來說，這許多的見證人，那些都是極有信心偉大的見證人，如同雲彩圍著我們，就當注意，就當放下重擔，脫去罪，存心忍耐奔走前面的路。這裡提到的都是要求我們的付諸行動，最重要加上一點是仰望耶穌。

## 仰望耶穌

我記得有一首詩叫做「仰望耶穌」。而英文的翻譯是「往前看」一直看到耶穌基督身上，換句話說，不僅要看見這許多見證人的見證，同時要從這些見證人身上一直看，一直往前看直到望斷了，看不見了，就看到了耶穌基督的身上。也可說這些見證人所能表現的也是耶穌基督在他們身上所有一切的生命，經歷所產生的果效。我們講過亞伯拉罕，講過以撒，講過雅各，再早講過亞伯，這一些先祖，也講過摩西，以色列人，以及許多無法一一細述的人，這些人都成了見證人，而這些見證人對我們來說，真是如同雲彩一樣，在我們的周圍，我們看見這些美麗雲彩起來的時候，如同看到雲柱、火柱般的感受，但是，這些不祇這樣，而要我們仰望耶穌，望斷到底而見耶穌，其實

這些人身上也都帶著耶穌基督給他們生命的經歷。我們讀了之後，心中很得激勵。

## 放下重擔

記住，更重要不可忘記的是要有行動，如何行動呢？首先是放下各樣的重擔，什麼叫重擔，我不曉得。當時讀希伯來書的讀者有什麼重擔，可是作者說放下重擔，他一定明白他們的重擔是什麼，當然，最好的教導也沒有辦法寫在這裡，告訴我們他們有什麼重擔，即使要一一寫下來，也不見得使我們更明白。但是，這裡的教導是正面的，所有給我們的勸勉都應當是正面的，當我們去幫助神兒女的時候，不是去舉出他的重擔在那裡，而是跟他一同背這個重擔，就在這樣的語氣，這樣的感覺裡面，我們可以叫他得著幫助。所以，不在乎是什麼重擔，有些重擔不足為外人道；有些重擔說起來又不值一笑；有些重擔是這樣，是那樣，不是當事人就很難形容說明，祇要讀的人能了解這種情形，認為的重擔，就都是重擔。當我們讀到這節聖經的時候，我們身上也有重擔，記住，無論是什麼重擔都要放下。你的重擔是公司裡的壓力，或者是家庭裡的問題，或者是你跟兒女之間的關係，不管你

有罪而被責備，或者是那種容易纏累他的罪在他身上，每過一陣，就出現，每隔一段時間就出現，所以，他走不快。真好像纏在他身上的鎖鍊一般，背在身上的壓力，想脫掉你就是脫不掉它。這件事前面已經說過我們一有了救恩的根基，信了耶穌，不僅在我們生命裡面得了永生的盼望，而且，更因著我們仰望主，祂是我們的大祭司，能夠為我們除去重擔，能夠為我們脫去纏累，然後，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程，這也可以說，就是我們在前面所說那些事情的結論。

## 存心忍耐

你看存心忍耐，忍耐才能得著盼望，既然已經有了去處跟方向，我們也知道。不是一天、兩天就能達到，所以在教會裡的事奉，最大的功課還是學習忍耐。我們已經按著神的吩咐在神兒女的面前，宣講神的話語，知道神的兒女也已經聽進去了，更當知道的是他的生命不是一年半載就能改變的，過一段時間，還得繼續跟進，事奉主的人就理當把精力都用在這裡。神的兒女並不是一下子就能起來往前走，所以才需要存心忍耐，主也曾對門徒們講農夫撒種之後等候春雨

是什麼重擔，都要放下。

## 脫去纏累

脫去容易纏累我們的罪，這個罪是極其容易纏累我們，換句話說，已經在我們身上成了一個習慣了，要脫去這些罪，這些容易纏累我們的罪，不論是以往在我們屬靈生命軟弱犯罪時所留下了痕跡，或者是我們個性上的軟弱，一直讓仇敵、讓撒但來攻擊，也成為纏累我們的事情。都要因著這些信心的見證和激勵完全脫去。因為我們看見耶穌基督已經成了贖罪祭，祂是我們進入至聖所的大祭司，所以，我們能把各樣重擔交託給祂。前面第四章裡已經講過，我們可以到祂面前蒙恩，得憐恤，做隨時的幫助。這些都是消極的，重擔和罪都是叫神的兒女不能走路的原因，雖然這些都是老生常談，如果你要做比喻的話，一個人背了一個重擔怎麼走路呢？如果被網纏捆在身上你怎麼能輕鬆自如的往前走呢？我想各位都聽過這樣的例子。可是，我還是要說，今天在教會裡，神的兒女往前走，最讓他們走不動的原因大致來說，就是這兩樣，一個是：他心裡有重擔，這重擔差不多都是跟神兒女中間關係不能和諧，另一個是：在他裡面因著

、秋雨，等候地裡的土產，都極其需要忍耐，長久忍耐，白晝黑夜，雖然聖靈都在那裡運行做工，有時候我們卻等不及，不肯忍耐。這個忍耐不是我們跟人相交時，脾氣不好，需要忍耐，或者夫妻間需要恒久忍耐的這個忍耐，不是的，這個忍耐乃是針對神旨意上的忍耐。你看那些盼望在主裡得著成就的人，等了這麼長久，還沒有成就，還在繼續等候。他們的忍耐大到什麼程度？請思想一下約伯的忍耐。約伯的忍耐是看見神作工在他身上，最後改變了他的生命，他從苦境中轉回，他的生命更臻豐富，那一個忍耐似乎是一個無限度的忍耐，沒有止境的忍耐。如果說我太大或是先生對我不好，我就一生忍耐罷，這個忍耐沒有太大的價值，但是，主要改變你的生命，這裡是對著神旨意的完成要忍耐，這個忍耐會讓我們長期走在主的道路上，這條屬靈的道路，似乎是一個無限期，無止境，而又遙遠的道路，然而一旦搭上了這班車，這個車子是不停的，你上了車一直要等很久很久才會停止，在事奉的道路上我們都經歷過，也曾為這些情形而疲倦無力，也會為了這些無休止的忍耐，想著到底還有多久。好像一個孩子坐在車上，老是在問到了沒有一樣，我們上了車不曉得終點在那裡，一直往前走，所走的路甚長，所以要存心忍耐，奔那擺在我們前面

的路程，因為路實在是太長了，所以我要竭力奔跑。

## 奔跑前路

有一個故事說，有一位紳士在雨中行走，安步當車，別人問他為什麼不跑，他說，跑什麼，前面也在下雨。弟兄姐妹們：是不是在路上碰到艱難，我們就慢慢地踱方步呢？不，這裡說要「奔」前面的路程。因為在我們走在這段路上的時候，能走多遠，要看我們，多努力，多認真，多有忍耐，多少次在半途休息？你記得嗎？有一首詩歌說：「從地去天，疲倦客旅，半途思想涼亭：：」實在走不動了，半路上很想找個涼亭休息休息，我不說事奉主的人不可以休假，如果拿這個奔跑來要求傳道人的話，傳道人沒話說了，你說要奔前面的路為什麼你今天要放假啊？當然，你們知道這不是一個主要的意思，但是，很多神的兒女，走、走、走，不能走到終點，就放棄了，或者，從前熱心，現在冷淡了，為什麼？他覺得我的忍耐要到什麼時候呢？十字架的工作在我身上沒改變多少，我一直覺得還不完全，主還要改變我，到什麼時候為止？從我得救開始，我雖然也有一些改變，但是，我似乎沒法改變得更多，是不是，弟兄姐妹們，有時候你

是否也有這種想法啊！哎呀！主說要鍊我像精金，算了，算了，七成金已經可以了，不要九成金了，已經夠了，走不動了，你曉得吧！這正是我們生命將要被改變的前奏，在那裡需要改變，當主還沒有顯明我們也不知道，所以，每次我們都以為已經夠了，但是，一旦等到事情發生，我們覺得還不夠，求神改變，一而再，再而三，就叫我們明白這條屬靈的道路，就是存心忍耐，並且更要一直往前奔跑。

我見到那些活到老學到老的人，真是佩服啊！你知道，我的母親一直到六十多歲才開始去學西班牙文，因為她說她要去墨西哥玩一玩，會一些西班牙話最少買點東西方便一些，標價數字都能知道，所以她就去學西班牙文了。事實上，屬靈的事情才真是活到老學到老，我遇到許多弟兄姐妹，在壯年時還肯學功課，但以後他就倚老賣老，在屬靈上他覺得他已經懂得很多了。記得有位老弟兄，在他家聚會時，他從不讓別人開口，本來這位弟兄要我去帶領聚會，但是，我到了那裡，只有聽他講的份，因為他從來不讓我們這些年輕人講一句話的。他總覺得他什麼都知道，什麼都清楚，歌林多書裡面不是說這樣叫那些有經驗的人顯明出來嗎？所以他也不明白聖經的真意，他認為他就是那個有經驗的人顯明出來了。